 سوره صف (۶۱)
    مدنى و شامل چهارده آيه
    به‏نام خداوند بخشنده مهربان
 هرچه در آسمان‏ها و زمين است تسبيح خدا را مى‏گويند و او توانا و حكيم است.(۱)
 اى افراد باايمان، چرا حرفى مى‏زنيد كه به‏آن عمل نمى‏كنيد؟(۲)

 اگر حرفى بزنيد كه به‏آن عمل نمى‏كنيد پيش خدا گناه بزرگى است كه باعث خشم او مى‏شود.(۳)
 خدا كسانى را دوست دارد كه متحد و متشكل مثل ستونى آهنين در راه او مى‏جنگند(۴)

 وقتى را يادآورى كن كه موسى به قومش گفت چرا مرا اذيت مى‏كنيد؟ در صورتى كه مى‏دانيد كه من رسول خدا براى شما هستم. وقتى منحرف شدند خدا هم دل‏هاى آن‏ها را منحرف كرد. خدا اشخاصى را كه از او اطاعت نمى‏كنند راهنمايى نمى‏كند.(۵)

 وقتى كه عیسی پسر مريم گفت اى بنى‏اسرائيل، من رسول خدا براى شما و تصديق‏كننده توراتى هستم كه قبل از من بوده و بشارت پيغمبرى بعد از من كه اسم او احمد است را به‏شما مى‏دهم. چون براى آن‏ها معجزاتى آورد، گفتند:اين سحر واضحى است.(۶)

 كيست ظالم‏تر از آن كه دروغى را سر هم كند و به‏خدا نسبت دهد در حالى‏كه او به اسلام (تسليم خدابودن) دعوت مى‏شود؟ خدا كسانى را كه ظلم مى‏كنند هدايت نمى‏كند.(۷)

 مى‏خواهند با حرف‏هاى خودشان نور خدا را خاموش كنند. در صورتى كه خدا نور خود را كامل مى‏كند هرچند كه كافران خوششان نيايد.(۸)

 اوست كه پيغمبرش را با هدايت و دين حق فرستاد تا او را بر تمام دين آگاه كند، اگرچه كافران خوششان نيايد.(۹)
 اى مؤمنين، آيا شما را به تجارتى كه شما را از عذاب پردرد نجات دهد راهنمايى بكنم؟(۱۰)
 به خدا و پيغمبرش ايمان بياوريد و با مال و جانتان در راه خدا تلاش كنيد. اگر حقيقت را درك كنيد، مى‏دانيد كه اين كار به نفع شماست.(۱۱)

 خداگناهانتان را مى‏بخشد و شما را وارد بهشت‏هايى مى‏كند كه در آن‏ها نهرها روان است و وارد خانه‏هاى پاك در بهشت جاويد مى‏كند. اين موفقيت بزرگى است.(۱۲)

 چيز ديگرى كه شما دوست داريد كمك الهى و فتح سريع است. اين بشارت را به مؤمنين بده.(۱۳)

 اى مؤمين، مددكار خدا باشيد همان‏طور كه عیسی پسر مريم به حواريون گفت مددكار من در راه خدا كيست؟ حواريون گفتند:ما مددكار خداييم. لذا عده‏اى از بنى‏اسرائيل ايمان آوردند و عده‏ايى ايمان نياوردند. ما كسانى را كه ايمان آوردند بر ضد دشمنشان كمك كرديم و پيروز شدند.(۱۴)
